

掠鱗集



文/林忠孝

※為迎接十月慶典來臨，僑務委員會今年首度將本館列為僑胞蒞臨參觀的重點機關，十月十三日只見一部部的遊覽車，載著遠道而來的佳賓到館，四千多人一下子湧進，使得館內更添喜氣，對於本次膺選殊榮，館方及海景公司全體同仁機關算盡，排出了最好的服務內容，也獲得廖副委員長等一行人的肯定。

※十月一日的民生報報導：本館企劃組主任陳義雄博士在大陸黃山，發現「黃山吻蝦虎」、「程氏吻蝦虎」兩種世界淡水魚種，眾所週知，大陸河流魚類生態豐富，是演化生物學的研究重鎮，中國大陸魚類學會今年在黃山舉辦魚類學青年學者學術研討會，陳主任獲邀請擔任委員，利用開會期間，他特別進入新安江山流域，調查淡水魚類，採集標本，其中兩種蝦虎魚類，更是首度發現的世界新種，這次發現的兩種世界新種淡水蝦虎魚類，為當地溪流的純陸封性淡水魚類，體型只有幾公分，這兩種蝦虎感覺器官完全退化，外型有所差異，經過學界蒐集標本，「吻蝦虎」已被視為淡水魚蝦虎類最大的類別，大陸體系則

從黑龍江至泰國都可找到牠們，我國在這方面的研究，超過大陸學界，國內學者如果能深入大陸進行研究，一定能挖掘到更多世界新種，提高我國學術研究地位；另陳主任今年並已入圍全國十大傑出青年複選，在此預祝他有更好的成績。

※由於政府精簡預算員額之政策業已開始推動，雖然本館經年累月緊縮用人，並完成業務委外與BOT之指示，仍免除不了預算員額被裁減的命運，九十二年度全館預算員額相較於九十一年度，總計減員幅度高達十五%，對於本項遽變，除了館員全體共體時艱外，目前因應策略係推動館務基金機制，據悉，教育部目前正頃向同意本館試辦的可行性，若能成功，在去任務化、法人、業務委託、民間辦理BOT等政府業務簡化四大推動項目外，希望能為各社教機構開拓另外一條不一樣的出路。

※暑假以還，本館BOT廠商海景公司引自俄羅斯北海的小白鯨系列活動，造成國內新聞媒體報導的熱潮及探討不斷，民營企業靈活的經營活動琳瑯滿目，國內

五大週之一的新新聞週刊，甚而以專？的方式，報導海生館獨步全台的六大行銷秘招，更是給予最大的宣傳，近期本館將再與世華銀行合作推出白鯨認同卡，發卡所得將有部份比率由銀行挹注予小白鯨的飼育與照護費用，希望這個促銷專案，能引起國人的共鳴，也歡迎大家踴躍申請、刷卡。

※今年以來，本館的水生生物收容中心，

已成功救治並野放三隻綠蠵龜，成果卓著，因此，各縣市政府如有受困海龜需要照護者，均會尋求本館的協助，日前台東海濱有漁民發現二隻被五花大綁的綠蠵龜，由於受傷狀況甚為嚴重，經縣府轉送到館醫護，目前正進入特別病房照護中，雖然這二隻綠蠵龜？有大象馬蘭、無尾熊、白鯨的知名度高，但我們願意一起來為牠們祈福，阿門！